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S tím vším se pojí i to, jak se žena 
vnímá v erotické rovině, a pro 
mnohé je to bolestivé téma – je 

však důležité nezavírat před ním oči. 
„Vždy ženě doporučuji, aby si otevře-
ně promluvila se svým partnerem 
a zjistila, co si o ní teď myslí. Jest-
li je pro něj stále atraktivní nebo jak 
moc je to vše těžké také pro něj. Ženy 
v tomto období potřebují čas a oporu. 
Je dobré, když je muž schopen ženu 
vyslyšet, zároveň je vhodné, aby si 
žena vyhledala i jiné možnosti pod-
pory,“ řekla sexuoložka MUDr. Pe-
tra Vrzáčková, Ph.D., FECSM, z TH 
kliniky v Praze, která se specializuje 
na poradenství onkologickým pa-
cientkám. „Přála bych ženám, které si Fo
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prošly náročnou onkologickou léčbou 
a martyriem strachu ze smrti, aby 
v době, kdy mohou zase více žít jako 
ženy, v tom nezůstávaly samy. Aby se 
nebály koupit si knížku, domluvit si 
schůzku se sexuologem, terapeutem, 
fyzioterapeutem, využít podpůrné 
skupiny. Stále mají život ve svých ru-
kou a to je to nejcennější,“ doplnila 
lékařka.  
Obavy jsou normální
Podle mezinárodní studie publiko-
vané v odborném časopise Inter-
national Journal of Reproductive 
Medicine zažívá různé problémy 
se sexuální dysfunkcí až 66 % žen 
s onkologickým onemocněním. 

Jiný výzkum poukázal, že na se-
xuální zdraví během onkologické 
léčby se lékaři ptají mnohem čas-
těji mužských pacientů než žen. 
Jistě se nabízí rada být proaktivní 
a sama se s problémy v sexuálním 
životě svěřit lékaři. To však není 
řešení pro ženy, které se stydí, 
pokud nejsou zvyklé o intimních 
otázkách hovořit. Prvním krokem 
k překonání ostychu pro ně může 
být sdílení zkušeností s dalšími 
ženami. „I ty nejtěžší rány na těle 
se hojí snáze, pokud se postará-
me o duši a věnujeme pozornost 
psychickému zdraví. Je velkým 
zdrojem motivace, když vidíte, že 
někdo prošel podobně náročným 
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Když nemoc a vedlejší účinky léčby zanechají rány na těle i duši, snadno také mohou vzniknout 
pocity ztráty ženskosti. Není jednoduché smířit se s velkou jizvou na břiše, odnětím prsou, polo-
viční hloubkou pochvy nebo předčasnou menopauzou.
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obdobím a překonal jej,“ vysvětli-
la Denisa Laubrová, jež sama pro-
dělala zhoubné nádorové onemoc-
nění děložního hrdla. Nyní působí 
jako ředitelka pacientské organi-
zace Veronica, která se zaměřuje 
na podporu žen s gynekologickým 
nádorovým onemocněním. 

„Samozřejmě řada pacientek 
s námi řeší různé trable i v se-
xuální oblasti – ať už jde o otázky 
intimního života, nebo se bavíme 
s ženami o možnostech početí. To 
byla i pro mě velká obava, protože 
jsem léčbou procházela jako mla-
dá žena, a to ve svých 27 letech. 
Nakonec jsme museli jít cestou ná-
hradního mateřství, o které se vel-
mi málo mluví. Jestli mohu za sebe 
poradit ženám: řešte své obavy po-

stupně. Nenechte se všemi nezod-
povězenými otázkami a strachem 
ochromit,“ dodala Laubrová. 
Něha a pomalý návrat k aktivitě
„Závažné onkologické onemocně-
ní je symbolem toho, že se máme 
bát o svůj život, a léčba je spoje-
ná s ohromnou nejistotou. Chuť 
na sex přitom u žen naopak vzrůs-
tá s pocitem bezpečí, jistoty, víry 
v sebe. Toto vše jim těžká nemoc 
nebo náročný zákrok berou. Jsou 
nervózní stejně jako například 
před prvním sexem po porodu. 
Často se obávají bolesti. V tomto 
ohledu je potřeba brát strach jako 
přirozený a mluvit o něm. Dopo-
ručuji tedy ženám nespěchat na 
sebe, udělat si s partnerem hezkou 
chvilku a do sexu jít jedině tehdy, 
když ho opravdu chtějí,“ vysvět-
lila Vrzáčková. Radí také myslet 
na to, že mužům postupem času 
začne nejvíce scházet dotek – lí-
bání, hlazení, mazlení. „Ženy se 
ale často stáhnou úplně, protože 
si myslí, že jakmile se muže do-
tknou, on si to automaticky vyloží 
jako signál k souloži. Tyto drobné 
aktivity jsou ale pro dlouhodobý 
vztah zásadní a potřebují je muži 
stejně jako ženy.“ Podle lékařky je 
potřebná komunikace a vzájemná 
dohoda na tom, že budou po urči-
tou dobu partnerský intimní život 
představovat právě projevy něhy. 

Strach ze soulože mnohdy pra-
mení z toho, že je častou překáž-
kou sexu vaginální bolest a krvá-
cení – ať už z důvodu zúžené, zkrá-
cené pochvy, nebo kvůli dalším 
pooperačním komplikacím. Podle 
Petry Vrzáčkové je proto důležité 
pochvu postupně vyživovat hor-
monálně a dilatovat ji – tedy cit-
livě a nenásilně roztahovat a na-
vracet jí tím pružnost. „Například 
ženám, které před operací nepro-
šly menopauzou, klesne po odstra-
nění vaječníků hladina estrogenu 
a testosteronu, poševní sliznice 
se ztenčí, pochva je křehká a vel-
mi snadno se poraní a infikuje. 
Žena může užívat hormony a měla 
by s pochvou pravidelně pracovat, 
protože pokud není používaná, má 
tendenci se zúžit a zkrátit,“ vy-
světlila lékařka.  
Dilatace a lubrikace 
K dilataci je možné použít vlast-
ní prsty nebo vhodné erotické po-
můcky. „Ideální je dilatovat, když 
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je žena zrelaxovaná, večer u te-
levize nebo po teplé vaně. Postu-
puje jen tak, aby cítila maximál-
ně tlak, nikoli bolest. Dilataci je 
potřeba provádět pravidelně, ale-
spoň dvakrát až třikrát týdně po 
dobu minimálně 20 minut,“ dopo-
ručila sexuoložka. „Dilatátory lze 
pořídit v malých i větších velikos-
tech. Ideální pro jemné zvykání 
jsou sady, ve kterých je například 
5 dilatátorů různé velikosti – od 
délky kolem 7 a průměru menší-
ho než 1,5 cm po rozměry blížící 
se velikosti penisu. Ideální mate-
riál představuje lékařský silikon, 
který je hebký na dotek a velmi 
rychle se zahřeje na příjemnou 
tělesnou teplotu. Navíc je zcela 
voděodolný a dobře se udržuje hy-
gienicky čistý pomocí vhodného 
přípravku na čištění. Pro použití 
stačí silikonové pomůcky doplnit 
lubrikantem na vodní bázi a nic 
dalšího není potřeba,“ doplnila 
své tipy Michae la Hrubá z e-sho-
pu pro zdravou sexualitu Yoo.cz.  

Lubrikace je rovněž důleži-
tým tématem, protože po on-
kologické léčbě poševní sliz-
nice reaguje jinak – vlhne buď 
pomaleji, nebo vůbec. Ved-
le hormonální léčby je proto 
vhodné využívat i kvalitní lub-
rikant, a to na všechny aktivity –
dilataci, sex i masturbaci. „Pro 
ženy, jež nechtějí používat umělé 
produkty, funguje třeba kokosový 
olej, který je zároveň hypoaler-
genní. Dále oleje s CBD a dalšími 
pomocnými látkami, jež zvyšují 
prokrvení, vzrušivost a zvlhčují. 
Ideální kluznost však poskytu-
jí silikonové lubrikanty – vydrží 
dlouho, v malém množství i ho-
diny, nemusíte se obávat aler-
gií,“ vysvětlila Vrzáčková. Výběr 
lubrikantů je dnes opravdu širo-
ký. Při použití silikonových ero-
tických pomůcek je však vhodné 
držet se přípravků na vodní bázi. 
„Drtivá většina lubrikantů na si-
likonové bázi totiž může reagovat 
s materiálem silikonové pomůcky 
a způsobit poškození jeho povr-
chu, který je pak ideálním útoči-
štěm pro bakterie,“ uvedla Hrubá 
a dodala, že u každého lubrikantu 
by měl výrobce a prodejce uvést, 
pro které typy pomůcek je určený. 
Na trhu se objevují i novinky na 
silikonové bázi, u nichž výrobce 
deklaruje, že jsou kompatibilní se 
silikonovými pomůckami.   ■ red
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